

奋进新征程 建功新时代

非凡十年

搭建促进中外经贸往来桥梁

本报记者 朱琳

党的十八大以来,中国工商界逐步实现从国际规则制定的跟随者到参与者、贡献者的转变,在推动全球经济治理体系改革和世界经济复苏中发挥了不可替代的作用。作为中国工商界的代表,中国贸促会在拉紧中外企业利益纽带、推动国际经贸往来、促进国家关系发展进程中扮演着越来越重要的角色。贸促领域这10年的发展,是中国不断扩大对外开放的重要体现,也是各国企业共享发展机遇、实现互利共赢的重要见证。

建立合作机制促共赢

党的十八大以来,中国贸促会积极建立多双边工商合作机制,展现了中国工商界承担国际责任的积极态度。中国贸促会、中国国际商会副会长张少刚表示,多双边工商合作机制是贸促工作的重要抓手和有效资源,是中国贸促会、中国国际商会体现功能、开展服务、深化对外合作的重要载体,是政府间合作机制的有效补充,也是我国外交和对外经贸工作中的重要一环。

截至2020年12月,中国贸促会、中国国际商会已与143个国家和地区的340余家对口机构及相关多边国际组织建立了387个合作机制,基本形成了覆盖全球的机制化合作网络。

党的十八大以来,中国贸促会先后筹办中外领导人出席的重大活动近300场,搭建政策主张宣示平台,促进中外企业务实合作,实现政治效果、经济效果、外交效果的有机统一。阐释构建亚太命运共同体理念,中国全球治理观,引导发展中国家在全球经济治理中发挥更大作用……在世界大舞台上,一系列高规格、高层次、高水平的重大活动彰显了中国特色、中国风范和中国气派。

此外,中国贸促会还着力打造国家领导人与欧美日工商界对话平台,在中日韩、中国—东盟、中阿、中拉论坛等机制下举办工商论坛等。一系列多边工商活动已成为我国宣介中国全球治理改革主张、推进完善全球经济治理体系的重要平台。

10年来,我国对外贸易取得了长足发展。数据显示,2012年,中国货物贸易和服务贸易总额达4.4万亿美元,位居全球第二位。到2021年,中国货物贸易和服务贸易总额增长到6.9万亿美元,连续两年居全球第一位。

我国双向投资稳居世界前列。2021年我国实际使用外资以人民币计首次突破万亿元,达到1.15万亿元,较2012年的7057.5亿元增长62.9%,引资规模近10年稳居发展中国家首位。2017年以来,中国吸引外资连续4年位居世界第二位。同时,对外投资合作平稳健康发展。2021年,我国对外直接投资1451.9亿美元,同比增长9.2%。2012年至2021年对外直接投资累计1.4万亿美元,年均增长5.7%,近10年稳居世界前三位。

我国深层次融入全球产业链、供应链,广交经贸伙伴,不断拓宽合作领域。我国与世界经济的深度融合,离不开中国工商界的广泛

参与和务实行动。作为服务中外企业的重要平台,中国贸促会推动设立了903家地方贸促机构、23家行业贸促机构、30个海外代表处,中国国际商会已拥有30多万家会员企业。

通过参与多边机制下的工商界活动,中国企业与全球工商界人士开展了广泛的政策建议磋商,并与领导人直接对话,为政府决策提供重要参考。同时,积极参与贸易和投资、数字经济、绿色低碳等新领域规则制定,为推动构建更加公平合理的国际经济治理体系和促进世界经济复苏贡献工商界的中国力量。

推进自由贸易助开放

10年来,中国不断扩大高水平开放,持续推进贸易和投资自由化便利化,用务实行动坚定维护多边贸易体制,共建开放型世界经济。中国贸促会为稳外贸稳外资工作作出了积极贡献。

党的十八大以来,我国积极推动制度型开放体系建设。截至今年7月底,我国已与149个国家、32个国际组织签署了200多份共建“一带一路”合作文件;加入《区域全面经济伙伴关系协定》(RCEP),与26个国家和地区签署了19个自贸协定,自贸协定数在过去10年间增长近1倍。

“以自贸协定为代表的区域贸易自由化蓬勃发展,正成为贸易投资稳定的压舱石、经济治理新规则的试金石。”中国贸促会副会长张慎峰说。

帮助企业稳订单拓市场,加强RCEP等自贸协定宣传推广和专业培训,不断提高企业享惠金额是贸促工作的重点部署之一。

“企业进口产品符合自贸协定规则时可减免关税。在出口产品时,也可通过相关规则降低国外进口商清关成本,维护好与进口商的关系,达成更多贸易合作。更重要的是,我们还可通过自贸协定促进国际化经营。”江苏苏美达集团有限公司专业运营总监陈礼霖说,公司与当地贸促会深度合作,全面使用了现有自贸协定项下的优惠原产地证书。

素有“纸黄金”之称的原产地证书,是自贸协定成员国享受关税减免等优惠待遇的重要凭证。它是出口国特定机构出具的出口货物为该国家(地区)原产的证明文件,其签发情况被视为对外贸易的“晴雨表”。

“合法合规使用相关原产地规则能规避一定的贸易风险,节约企业成本,提升在国际市场上的竞争力。”在中国贸促会商事认证中心主任闫芸看来,综合考虑、灵活运用自贸协定优惠政策是企业开展国际化经营、提升国际化水平的重要举措之一。

编发自贸协定实施应用指南,加强宣传推广和专题培训,强化原产地证书签发工作,是推动高质量实施自贸协定的有力手段。这些举措也为区域经贸发展带来了实实在在的益处,给企业带来了“真金白银”的实惠。

中国贸促会是我国原产地证书签发的法定机构之一。今年前7个月,全国贸促系统累计签发原产

地证书271.5万份,签证金额共计2333.1亿美元,同比增长23.7%。其中,RCEP原产地证书的签发成为新增长点。前7个月,全国贸促系统共签发RCEP原产地证书7.02万份,预计为我国出口产品在RCEP成员国减免关税约0.52亿美元。

中国贸促会还在强化与在华外资企业和外国商协会常态化联系,机制性举办政企对话会、营商环境建设座谈会,畅通企业意见诉求反映渠道,健全跟踪处理反馈机制等方面积极作为。为有效解决外资企业在华投资经营中遇到的困难和问题,增强其在华投资和发展信心,5月20日,中国贸促会设立了服务外资企业工作专班。各地方贸促会也充分发挥贸促系统与外资企业联系紧、工作网络广的优势,相继成立地方服务外资企业工作专班。

服务“一带一路”惠民生

从引进外国资本技术到推动重大外资项目落地,从帮助企业走出去到推动共建“一带一路”,从服务地方开放型经济建设到助力优化营商环境,中国贸促会发挥了重要桥梁作用。中国贸促会引导中国企业在参与全球治理中充分阐释共商共建共享理念,在促进各国政策沟通、设施联通、贸易畅通、资金融通、民心相通方面积极提出中国倡议。

2016年5月,中国贸促会与9家对口组织共同发起成立丝绸之路商务理事会,搭建共建“一带一路”国家和地区工商界间磋商对话平台,推动和扩大共建“一带一路”国家和地区经贸合作。经过不断扩容,截至目前,共有50家相关国家的商协会作为成员机构加入理事会。

为更好促进中国企业同共建“一带一路”国家和地区工商界的交流合作,为企业提供更多贸易和投资机会,2017年8月,中国贸促会牵头成立了丝绸之路商务理事会中国委员会。理事会的50家成员机构也成为推动中国企业同“一带一路”相关国家开展经贸合作的重要抓手。截至目前,中国委员会共有会员企业近400家,来自能源、化工、建筑、工程机械、金融和互联网信息服务等多个领域。

中国贸促会在推动共建“一带一路”高质量发展进程中取得积极成效;与相关国家对口机构建立300多个多双边工商合作机制,举办各类活动3000多场;参与筹办两届“一带一路”国际合作高峰论坛,“一带一路”企业家大会促成中外企业签署125项协议,合同总金额达644.78亿美元。

为推动中国企业对外投资合作平稳、有序、健康发展,帮助企业更好地开拓国际市场,中国贸促会从2019年起组织编写《企业对外投资国别(地区)营商环境指南》丛书,系统介绍重点国家(地区)的经贸概况、吸收外资环境及政策、中国企业投资状况、中国企业融资渠道、合规运营及工作生活基本信息等,并不定期更新,为中国企业及时了解投资目标国的政策法规、准确评估投资风险和机遇提供了重要参考。

依贸而生、因促而兴的中国贸促事业以树立世界眼光,顺应时代大潮为新时代的使命担当。中国贸促会会长任鸿斌表示,中国贸促会将与各国工商界加强合作、并肩前行,共促开放融通,推动贸易和投资自由化便利化,为经济全球化朝着更加开放、包容、普惠、平衡、共赢的方向发展贡献正能量。

见证这十年

全球抗疫中的“中国名片”

本报记者 朱琳

“基于产品与服务的‘双线布局’,将公共卫生防控的一体化解决方案输出海外,推动中国技术通过工程化赋能方式进行全球拓展,是华大集团深入拓展国际市场布局,实现海外业务可持续发展的关键实践。”华大集团首席执行官、华大基因副董事长尹烨告诉记者。

持续推进海外业务落地转化被视为华大集团长期战略布局及业绩提升的重要支撑。提及华大集团的海外业务,“火眼”实验室已然成为全球抗击新冠肺炎疫情中的“中国名片”。目前,“火眼”实验室已在30多个国家和地区启动运营。

今年4月19日,国际标准化组织(ISO)正式发布了由华大基因、中国标准化研究院等单位提出并联合全球专家共同研制的《体外诊断检验系统——核酸扩增法检测严重急性呼吸综合征冠状病毒2(SARS-CoV-2)的要求及建议》国际标准,该标准是ISO发布的首个专门针对新冠病毒检测的国际标准。

“该标准在全球新冠病毒检测试剂和方法流程缺乏统一技术规范和质量要求的背景下提出,为全球医学实验室、体外诊断检测试剂开发人员和制造商及研究机构提供了重要技术依据,为促进全球疫情防控的安全性和有效性发挥了积极作用。”尹烨说。

“近年来,生命科技的持续突破正在推动全球技术变革和社会进步,以基因测序为核心的生命科技产业已成为继5G之后全球竞争的新焦点。”尹烨告诉记者,基因测序仪作为生命科学领域的关键工具,对于解读生命密码、推动精准医学与大健康产业等均具有重要意义。

华大集团旗下深圳华大智造科技股份有限公司(以下简称“华大智造”)自2016年成立以来,不断进行自主创新,掌握了基因测序、实验室自动化等多领域的核心技术,取得境内外有效授权专利数百项,完成国产测序仪在高中低不同通量上的全产品线布局与快速迭代。

截至2021年年底,华大智造业务布局已遍布80多个国家和地区,且在全球多个国家和地区设立科研、生产基地及培训与售后服务中心等。华大智造生产的测序仪已在国家基因组项目、临床检测、农业育种等多领域广泛应用,特别是在新冠肺炎疫情早期破译病毒基因组序列,以及病毒溯源等疫情防控的关键时刻发挥了重要作用。

推动中国技术、中国经验、中国标准“走出去”,是以华大集团为代表的诸多“出海”中国企业的长远抱负。“华大将紧抓全球精准医学服务体系建设的契机,在产品资质、本地化战略规划、质量体系等多个维度,全面深化国际业务拓展。”尹烨说。



图① 在江苏连云港港集装箱码头,到港货轮准备靠泊。王春摄(中经视觉)

图② 浙江杭州综合保税区一家外贸企业的工人在流水线上进行生产。新华社记者 徐昱摄

图③ 4月22日,陕西西安首趟中老铁路(西安至万象)国际货运列车从西安国际港站发车。刘翔摄(新华社发)

